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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: MG.34

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Wypehia zdajacy
_ Miejsce na naklejk¢ z numerem
#
Numer PESEL zdajacego PESEL i z kodem os$rodka
Czas trwania egzaminu: 120 minut MG.34-01-20.01-SG

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020 _— ,
CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2017

Instrukeja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

- swoj numer PESEL*,

- oznaczenie kwalifikacji,
— numer zadania,

- numer stanowiska.

3. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zglos przez podniesienie r¢ki przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

4. Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten nie
jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

5. Czas rozpoczecia i zakoficzenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujacego.

6. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

7. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

8. Pouzyskaniu zgody zespohlu nadzorujacego mozesz opuscic sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajqcego tozsamoscé

Uklad graficzny
© CKE 2019
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Zadanie egzaminacyjne

Projektowany jest otwor kierunkowy typu ,,J”. Konstrukcja otworu wiertniczego oraz wybrane parametry rur

okladzinowych podane sa w tabeli 1. W glebokosci od 2 310 do 2 415 metrow przewiduje si¢ wystgpowanie

warstwy perspektywicznej o najwyzszym gradiencie ci$nienia zlozowego rownym 0,135 MPa/10 m, ktora

bedzie przewiercana $§widrem o $rednicy 82”. W trakcie przewiercania bedzie stosowana ptuczka wiertnicza

o gestosci 1,447 g/em®.

Na podstawie danych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym:

— oblicz, o ile MPa ci$nienie hydrostatyczne stupa ptuczki bedzie wyzsze od cisnienia zlozowego na dnie
otworu wiertniczego po zakonczeniu jego wiercenia,

— oblicz objetos¢ zaczynu cementowego oraz przybitki, ktore nalezy przygotowac¢ do wykonania zabiegu
cementowania do wierzchu kolumny eksploatacyjnej rur oktadzinowych,

— oblicz mase suchego cementu oraz objetosé wody zarobowej, ktore nalezy zgromadzié na wiertni, w celu
wykonania zaczynu cementowego,

— oblicz catkowity czas zabiegu cementowania kolumny eksploatacyjnej rur oktadzinowych.

Podczas obliczen nalezy pomingé¢ opory przeptywu.

Tabela 1. Konstrukcja otworu wiertniczego i wybrane parametry rur okladzinowych

Srednica nominalna
kolumn rur Srednica wewnetrzna Wymiar TVD Wymiar MD
oktadzinowych [mm] [m] [m]
[cal/mm)]
18% /473,10 451,00 32 32
13%: /339,72 317,90 280 280
9% /244,47 222,50 1311 1311
71/177,80 157,00 2415 2587

Wzory do obliczen:

Pc * Pw 3
m = ———— [kg/m
& Pw t Kwe " Pc [ g/ ]

me = Ve - mey [kg]

Vw = ke - mg [dm’]

gdzie:

me1 — masa suchego cementu potrzebna do sporzadzenia 1 m? zaczynu cementowego
[ke/m’]

pe — gestosé cementu [kg/dm?]

pw— gestosé wody [kg/dm’]

kwe —wspotezynnik wodno-cementowy

m. — ilos¢ cementu potrzebnego do sporzadzenia projektowanej objetosci zaczynu cementowego [kg]
V.. — objetosé zaczynu cementowego [m?)

Vv — objeto$é wody zarobowej [dm’]
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Dane do wykorzystania w zadaniu:

pe= 3100 kg/m’

kwe = 0,45

do obliczen nalezy przyjac:

— wspolczynnik scisliwosci ptuczki wiertniczej (£) = 3%

— wspotczynnik uwzgledniajacy rozmycie $ciany otworu wiertniczego (a) = 9%

— odleglos¢ miedzy zaworem zwrotnym a butem rur kolumny eksploatacyjnej (4) =30 m
— wydatek tloczenia pomp agregatu cementacyjnego (Q) = 600 I/min

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlega¢ beda 4 rezultaty:

naddatek (nadwyzka) ci$nienia hydrostatycznego nad ztozowym — tabela 2,

objetos¢ zaczynu cementowego i objetosé przybitki do wykonania zabiegu cementowania kolumny
eksploatacyjnej rur oktadzinowych — tabela 3,

masa suchego cementu i objetosc cieczy zarobowej potrzebne do sporzadzenia zaczynu
cementowego — tabela 4,

catkowity czas zabiegu cementowania kolumny eksploatacyjnej — tabela 5.
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Tabela 2. Naddatek (nadwyzka) ci$nienia hydrostatycznego nad zlozowym

Uwaga: wypehic¢ po wykonaniu obliczen
Wyniki zapisz z dokladnoscig do dwoch miejsc po przecinku

Jednostka

Wartosé .
miary

Cisnienie hydrostatyczne na dnie otworu
wiertniczego

Cisnienie zlozowe w spagu warstwy
perspektywicznej

Naddatek (nadwyzka) cisnienia
hydrostatycznego nad ci$nieniem zlozowym

Obliczenia:

Obliczenie ci$nienia hydrostatycznego shupa ptuczki:

Obliczenie ci$nienia ztozowego:

Obliczenie naddatku (nadwyzki) cisnienia hydrostatycznego:
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Tabela 3. Objetos¢ zaczynu cementowego i objetosé przybitki do wykonania zabiegu cementowania
kolumny eksploatacyjnej rur okladzinowych

Uwaga: wypeli¢ po wykonaniu obliczeni
Wyniki kolejnych obliczen objetosci nalezy przyjmowac z dokladnosciq do [ litra

Jednostka

Wartos¢ .
miary

Objetos¢ zaczynu cementowego

Objetos¢ przybitki

Miejsce na sporzadzenie schematu zarurowania otworu i obliczenia:

Schemat zarurowania otworu i objasnienia do schematu:

Obliczenie objetosci zaczynu na wykonanie korka cementowego:
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Obliczenie objetosci zaczynu pomigdzy $ciang otworu a eksploatacyjng kolumna rur:

Obliczenie objetosci zaczynu pomiedzy kolumnami rur oktadzinowych:

Obliczenie catkowitej objetosci zaczynu cementowego:

Obliczenie objetosci przybitki:
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Tabela 4. Masa suchego cementu i objetosé cieczy zarobowej potrzebne do sporzadzenia zaczynu
cementowego

Uwaga: wypehi¢ po wykonaniu obliczen

Jednostka

Wartosé .
miary

Masa suchego cementu potrzebna do sporzadzenia 1 m?
zaczynu cementowego
(z dokladnoscig do 1 kg)

Masa suchego cementu potrzebna do sporzadzenia
obliczonej objetosci zaczynu cementowego
(z dokladnoscig do 1 kg)

Objetos¢ cieczy zarobowej potrzebna do sporzadzenia
obliczonej objetosci zaczynu cementowego

(z dokladnosciq do 1 litra)

Obliczenia:

Obliczenie ilosci cementu potrzebnego do sporzadzenia | m? zaczynu:

Obliczenie ilosci cementu potrzebnego do sporzadzenia wymaganej objetoSci zaczynu:

Obliczenie ilosci wody zarobowe;j:
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Tabela 5. Calkowity czas zabiegu cementowania kolumny eksploatacyjne;j

Uwaga: wypehic¢ po wykonaniu obliczen

Jednostka

Wartosé .
miary

Calkowita objetos¢ cieczy zatlaczanych w czasie zabiegu
cementowania (z doktadnoscig do 1 litra)

Czas wykonania zabiegu cementowania otworu godzina
(z doktadnosciq do 1 min)

Obliczenia:

Wzor do obliczenia czasu zabiegu cementowania:

Obliczenie catkowitej objetosci zattaczanych cieczy:

Obliczenia czasu wykonania zabiegu cementowania:
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